

枣庄市市中区人民政府

签发人：韩耀辉

(2024)字第10号

(B)

关于市十七届人大四次会议第104号代表建议的 答 复

尊敬的侯宗伟代表、鲁海燕代表、刘媛媛代表、刘立人代表、焦艳红代表、王宜友代表、刘杰代表、杨玉生代表、段成森代表、刘刚代表、王立强代表、张传洲代表、孙吉军代表、杨清芳代表、刘合生代表、梁勇代表：

您提出的《关于推动和保障市中区、峯城区一体化高质量发展的议案》已收悉，感谢您对市中区经济社会发展的关心和支持，经认真研究，现答复如下：

一、工作开展情况

(一) 推动同城化城市公共交通建设

市中区公交线路除税郭镇外，全由市公交公司运营，借助市公交集团优势，我区公交线路系统相对完善。目前市中区与峯城区共有5条公交班线，日计划车次417次，行驶144公里，日客流量约15628人次。

一是目前市南工业区已开通一趟公交班线（9路车慈铭体检中心--枣庄学院，共23个站点，其中市南工业区区域设有慈铭

体检中心、清泉路、汇泉路、涝坡村委会、涝坡等站点），且市南工业区项目正处在紧张施工阶段，现有公交车基本满足市中乘客出行需求。考虑到现阶段该区域客流量不足，运营成本较高，经与市公交集团沟通，拟根据实际需求，会同峰城区共同研究增开峰城方向公交线路。

二是济枣高铁枣庄南站项目已经开工，待项目完工后将会聚集更多的人流物流，我区已建议市公交集团提前谋划，结合实际调研论证，规划设置相关线路和公交车辆，逐渐织密市南工业区、枣庄南站公交网络，加强市南工业区与市中城区、峰城区联系，以满足两区域之间群众乘车需求，促进两地区经济社会一体化高质量发展。

三是我区青檀路鲁南小商品城（八大市场）附近站点已经开通7路、11路、20路、46路等公交线路，目前由峰城来我区群众皆可通过一站换乘即可到达。峰城区到八大市场虽缺少直达线路，但单开直达班线将造成多路段（解放路、光明路、文化路、青檀路等）公交重复，增加运营成本。我区将积极协调市公交集团加大公交线路换乘说明宣传力度，根据群众需求和实际优化相应的公交线路，方便群众出行。同时将尝试打造定制公交，进行定时定点服务。目前，我区正在与深圳顺道出行科技有限公司探讨，使用七座新能源车辆，打造城际网约车服务模块，方便两地人员交流。届时将公文化投放到市场，降低公交集团经营负担的同时也增加了运营灵活度，为两地交流增添新的出行方式。

（二）推动石榴产业协同发展

市中区认真贯彻落实市里的部署要求，紧抓石榴栽植关键

期，早谋划、早部署、早启动，全力全速推进石榴产业发展壮大。

一是成立石榴栽植工作推进专班，先行拨付专项资金，第一时间撬动石榴栽植工作。目前，市中区栽植石榴 5.33 万株，提前圆满完成 2024 年全年栽植任务。栽植品种主要以大青皮、大马牙、大红袍等本地苗木为主，部分有设施种植条件的主体选种了泰山红、蒙阳红和早熟突尼斯软籽等品种。

二是科学组建技术体系，成立了由区级专家 4 人和镇级技术人员 16 人及村级技术人员 27 人的技术联络团队，强化石榴栽植管理技术指导。实行分片帮包、下沉指导 50 余次，举办石榴栽培技术专题培训 1 期、石榴栽植农民夜校 1 期、田间课堂 12 次，切实做好石榴栽后管护。在管护责任方面，山地种植由镇街负责、庭院种植由村队负责、标准种植由承接主体负责。成功吸引 3 家家庭农场、1 家合作社、2 家农业企业实施石榴标准化种植。鼓励 300 余户农户开展庭院种植，积极打造“不出院千把块”示范户。

三是充分挖掘“郭村软仁”地方种质资源，加强保护和开发利用，探索发展石榴苗木产业，积极打造优质石榴苗木繁育基地。目前已对资源地种植配套设施提升改造，对资源地“郭村软仁”老劣石榴树进行修剪复壮，充分利用修剪下的枝条扦插繁育，建立种质资源圃，对深度挖掘的半软仁优株重点保护，推动种质资源开发利用，讲好石榴市中故事，打响“郭村软仁”市中品牌。

四是大力发展晟达菲尔、澳进乳业等石榴加工企业，开展石榴产业全产业链提质增效行动，积极协助晟达菲尔大健康产业（山东）有限公司申报枣庄市优势特色农业全产业链提质增效试

点项目，争取省级扶持资金，撬动社会资本 9000 万元。围绕石榴精深加工项目，以商招商，加大石榴产业招商引资力度，主动靠上，做好跟踪服务，确保早日投产达效。

五是积极配合农业农村部规划设计院、市农业农村局开展各项调研勘测工作，待市级石榴产业发展规划编制出台后，认真贯彻落实，积极跟进。

（三）推进区域协同创新

一是在国土规划上加强区域协同。深化“西进”“南拓”，依托“井”字型城市轴线加快与西部主城区和峰城区对接融合等战略。编制了《枣庄市市中区国土空间总体规划（2021-2035 年）》，明确构建出“两轴、五区”的城市空间新格局。两轴，即以交通为空间发展轴的主要载体：光明大道作为城市空间发展主轴，联系东西向空间发展，强化与西部薛城区的联系；西昌路作为城市空间发展次轴联系南北向空间发展，加强与南部峰城区的联系。通过规划建设的永兴路、衡山路项目与青檀路南延工程加强了与峰城的交通联系，主动与峰城区对接融合，畅通连接万亩榴园北大门路网，进一步促进市中区经济社会发展。

二是在水资源开发保护上加强区域协同。发挥供水职能，完善水资源保障硬环境。坚持节水优先、科学调水、合理分配各种水源，科学配置地表水，积极利用外调水，控制开采地下水，提高我区水资源保障能力。在靠近峰城区万亩石榴园的永安镇南部山区，实施高铁新区引调水项目，对 6 座水库维修加固和除漏，实现枯水期放水，丰水期蓄水，满足了农业、工业等用水需求，为当地石榴产业发展提供可靠的水资源保障。

三是在文化旅游上加强区域协同。创精品、强利用，打响山慢城品牌新高度。“山慢城”北起世纪大道，东至丰源大道，南至峰城界，西至高新区界，规划范围 24.44 平方公里。包含市中区西山阴、薄板泉、聂庄等 6 个行政村、3729 户 11186 人。“山慢城”以生态山水田园为景观基底，以“显山、活水、筑心、留脉、营城”为主题，探索诗意桃园“山慢城”融合发展模式，牛郎山国家森林公园康养基地项目 2023 年成功入选山东省生态旅游区培育单位，永安镇成功入选省级旅游民宿聚集区培育名单。

四是在科技支撑上加强区域协同创新。加强科技创新和产业创新跨区域协同是市中区、峰城区在高质量一体化发展进程中需要不断探索、协同发展的关键。我区正积极统筹推进“两个创新”跨区域协同，着力加强科技创新和产业创新深度融合，着力推动跨区域跨部门整合科创资源，着力强化开放思维参与地区科技合作。重点推进石榴产业的科技协同创新，力争在石榴产业食品安全溯源等卡脖子问题获得突破，目前，市中区国检集团山东公司与峰城区山东美果来食品有限公司合作承担了山东省重点研发计划（重大科技创新工程）“基于医养健康的绿色资源技术集成创新与示范-农产品全链条质量与安全控制技术与信息化平台研发”项目，共同促进两地产业协同发展。

二、下步工作计划

一是积极与公交集团沟通，争取早日完善公交路网，满足相关区域、线路沿线群众出行需求，为两地经济一体化高质量发展提供助力。

二是在市南片区规划文教职教产业园区，作为与峰城相结合

的产城融合发展区。强化与峰城对接，将市中打造成基础设施韧性高效，服务设施健全完善的智慧城市。

三是探索石榴全产业链发展。大力招引石榴相关上下游企业，鼓励本土企业开展石榴产品加工，支持现有石榴深加工企业与国内外龙头企业合作，研发生产石榴饮品、奶酪棒等高附加值产品。持续挖掘石榴资源、石榴文化底蕴，探索“石榴+文化”“石榴+旅游”等模式，助力石榴产业绿色、生态、可持续、全链条发展。

四是全面落实“双十百千示范工程”，全域推进美丽乡村建设。完善南部山区水系、绿化及基础服务设施，合理布局生态林、景观林、经济林，规划永安南部山体公园，彩化永安南部山区；借助薄板泉、谭家河湿地公园等乡村旅游景区以及乡村田园采摘、农旅融合体、景区化村庄等乡村旅游品牌，推出精品旅游线路，打造省级精品文旅名镇，与万亩石榴园景区实现有机融合。

五是拟成立涵盖高新技术企业、工程研究中心、企业技术中心、重点实验室、科技孵化器、中介服务机构等各类双创主体的区域协同创新联盟。解决企业在发展壮大过程中遇到各种问题和难点堵点，营造有利于创新创业的良好发展环境，形成市中峰城一体化协同创新特色的创新创业品牌效应。



联系人：张冬磊；联系电话：7556569

抄送：市人大代室、市委督查室、市政府督查室